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Hundwil, 11. August 2015


Liebe Eltern,
mit dem neuen Schuljahr hat auch wieder der Religionsunterricht begonnen. Wie in den vorangehenden Jahren wird er jeweils am Dienstag im Anschluss an den Schulunterricht stattfinden, nämlich von 15.35 Uhr bis 16.25 Uhr. 
An der Kirchhöri vom 5. Mai 2013 haben wir darüber informiert, dass in unserer Gemeinde die Familiengottesdienste für die Kinder im Religionsunterricht 4. bis 6. Klasse obligatorisch sind. Sie sind Teil des Unterrichts. Fünf der acht ausgeschriebenen Gottesdienste sollen die Kinder besuchen. Dadurch werden bei uns in Hundwil die Anforderungen im Religionsunterricht denjenigen der anderen Gemeinden im Kanton angeglichen. (Natürlich ist es schön, wenn die Kinder – auswärts oder in Hundwil – auch noch zusätzlich andere Gottesdienste besuchen!)
Die Daten dieser Familiengottesdienste, die zum Unterricht gehören, sind:

23. August 2016, 9.30 Uhr, Gottesdienst zum Schulanfang

25. Oktober 2016, 9.30 Uhr
20. Dezember 2016, 17.10 Uhr, Sonntagsschulweihnacht

24. Dezember 2016, 17.10 Uhr, Vesper am Heiligen Abend
6. März 2016, 10.00 Uhr, Gottesdienst am Suppentag

Karfreitag, 25. März, 13.30 Uhr, Kreuzweg zur Ahornkapelle

Ostersamstag, 20 Uhr, Friedhof, Osternachtfeier

19. Juni 2016, 9.30 Uhr, Gottesdienst zum Sommerbeginn

In Hundwil sammelt sich eine treue Gottesdienstgemeinde. Die Kinder können viel von ihr lernen, aber sie geben und schenken ihr auch viel! Besonders befruchtend ist es, wenn die Kinder von den Eltern oder der Gotte oder dem Götti begleitet werden. Denn allen Entwicklungen der Zeit zum Trotz möchten wir ja, dass die Kirche nicht stirbt, so dass auch unsere Kinder bis ins hohe Alter getragen sein dürfen von der Gemeinschaft des Glaubens und der opfermutigen Liebe!
In diesem Jahr wird es keinen ökumenischen Erntedankgottesdienst geben. Im ganzen Monat September war kein Sonntag zu finden, an dem alle Kinder frei gewesen wären. Wir werden deshalb die Kinder fragen, ob sie im Familiengottesdienst am 25. Oktober mit einem Spiel betragen möchten (und bereit sind, am vorangehenden Samstag die Zeit zum Proben einzusetzen). Besprechen Sie das doch bitte mit Ihnen.
Jetzt freuen wir uns auf das neue Jahr, in dem wir gewiss noch wieder viel entdecken und lernen können miteinander!
Falls Sie Fragen oder ein Anliegen haben (oder merken, dass es Ihrem Kind nicht gut geht im Unterricht), dann melden Sie sich doch bitte unbedingt bei uns!

Mit herzlichen Grüssen
