Zu Karfreitag und Ostern 2020
Liebe Hundwiler Kinder! Liebe Eltern!
Im Kuvert findet Ihr eine CD.
Auf ihr ist eine Powerpoint. Wenn Ihr sie in den Computer legt, könnt Ihr eine Powerpoint öffnen. 
Am besten zieht Ihr die Datei auf Euren Laptop oder Computer und öffnet sie dann da! Probiert es doch schon im Voraus einmal aus! 
Sie führt Euch am Karfreitag auf den Kreuzweg. In den letzten Jahren sind wir diesen zu Fuss gegangen. Jetzt gehen wir ihn miteinander am Computer.
Der Kreuzweg ist wie jedes Jahr für die ganze Familie. Ihr Kinder könnt – wie draussen auf dem Weg – vielleicht manchmal eine Pause machen. Oder Euch etwas erklären lassen.
Wir können ihn miteinander am Karfreitag um 14 Uhr beginnen, oder zu einem anderen Zeitpunkt. Man kann ihn auch in zwei Teile teilen.  Er führt durch die 14 Stationen mit Geschichten, Lieder, Gebeten. Schön ist, wenn Ihr den Weg mit Euren Geschwistern oder sogar mit der ganzen Familie geht.
Dann gibt es wieder eine Geschichte zum Hören. Sie ist für Ostern. Entweder für die Osternacht am Samstagabend (mit dem Hasen und dem Osterrätsel), oder für den Ostersonntag. Ihr bekommt sie auf einer extra CD.
Wenn etwas nicht funktioniert, dann telefoniert; hoffentlich finden wir dann eine Lösung: 071 367 12 26. Die Dateien finden sich auch wieder auf unserer Homepage: www.kirchehundwil.ch.
Ihr könnt auch anderen Kindern oder den Grosseltern davon sagen. In unserer Kirche liegen noch CDs zum Mitnehmen.
Wir wünschen allen ein getrostes und frohes Osterfest!
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