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Elsbeth Eugster, Kirchenvorsteherschaft
Pfarrer Paul Bernhard und Susanne Rothen
T 071 367 12 26, pfarramt@kirchehundwil.ch; www.kirchehundwil.ch
Hundwil, 15. Juni 2020
Liebe Eltern,
im kommenden Schuljahr 2020/21 wird es im kirchlichen Unterricht einige Änderungen geben, über die wir mit diesem Brief rechtzeitig informieren möchten.

Der Grund ist, dass Pfarrer Rothen pensioniert wird und mit einem reduzierten Arbeitspensum dazu beitragen möchte, dass die Kirchgemeinde seine Nachfolge so regeln kann, dass die Kirche Hundwil auch für die nächsten Generationen ein lebendiges Gotteshaus bleibt. Deshalb wird Michael Augsburger, der im Frühling 2021 seine Ausbildung zum Diakon abschliesst, wichtige Aufgaben im Unterricht übernehmen. Er ist ausgebildeter Zimmermann, hat Theologie studiert und freut sich, in unserer Gemeinde mit den Jugendlichen einen Weg zu gehen. Den Unterricht der 4. Klasse wird das Pfarrehepaar Rothen gemeinsam erteilen; die Kinderlehre erteilt weiterhin Pfarrer Rothen.
Diese Lösung war nur möglich, weil die Schulleitung und die Lehrkräfte in Hundwil uns entgegengekommen sind. Sie waren bereit, ihre Stundenpläne so zu gestalten, dass wir den kirchlichen Unterricht auf den Montag verlegen konnten. Dafür sind wir sehr dankbar!

Im Schuljahr 2020/21 findet der kirchliche Unterricht also wie folgt statt:

Religionsunterricht der 4. bis 6. Schul​klassen:
Am Montag im Anschluss an den Schulunterricht, 15.40 Uhr bis 16.30 Uhr,
Beginn am Montag, 10. August 2020 im Schulhaus Mitledi.
Kinderlehre 7. und 8. Schuljahr:
Am Sonntag, 8.30 Uhr, in Blöcken, in der Kirche. Beginn mit dem Familiengottesdienst am 23. August 2020 zur Gottesdienstzeit.
Konfirmandenunterricht, 9. Schuljahr:
Am Montag, 18.30 bis 20.00 Uhr im Unterrichtszimmer, Dorf 12
Beginn am Montag, 10. August 2020.

Das laufende Schuljahr beschliessen wir miteinander am kommenden Sonntag, 21. Juni 2020, mit dem Familiengottesdienst um 10 Uhr in der Kirche. Für den Konfirmationsgottesdienst am 28. Juni sind wegen der Hygienevorschriften nur die Familien der Konfirmanden eingeladen. 
Das neue Schuljahr beginnen wir dann mit dem Familiengottesdienst am Sonntag, 23. August 2020, in dem wir die Konfirmandinnen und Konfirmanden für das Jahr 2020/21 begrüssen!
Nun wünschen wir allen einen guten Abschluss dieses Schuljahres und einen behüteten und gesegneten Sommer!

Mit herzlichen Grüssen
